# 从叶尔羌河到黄浦江畔……

(上接 A1)

#### 四大:

#### 穿越回到"革命岁月"

7月11日清晨,国旗护卫队迈着铿锵有力的步伐,伴随着国歌声,五星红旗冉冉升起……在中共四大纪念馆国旗广场,喀什地区师生代表共同参与的这场庄严肃穆的升旗仪式,拉开了"至正之旅"爱国主义主题教育日活动的序幕。

"五星红旗的设计者是谁?" "曾联松!" "哇,翻页真的可以看到 1999 年的阅兵式!"在国旗教育展厅内,老师同学们仔细观看每一件珍贵的展品和史料,通过多媒体展示、AR 技术等互动体验回顾了国旗诞生的历程及其蕴含的历史意义,接受了一次深刻的现场爱国主义教育。

"如果信仰有颜色,那必定是中国红。""我怕下笔太重,惊扰了烈士的英魂;又怕下笔太轻,绘不出他们的惊天动地。愿世界和平,祖国万岁!"在展厅互动留言区,师生们纷纷在卡片上写下自己的"心声"。阿卜杜克热木·麦麦提和许文征两位同学写完一张"不过瘾",又写下了第二张。

随后,喀什地区师生还走进中共四大纪念馆展厅参观,认真聆听学习。 "馆内陈列的珍贵史料文献无不诉说着 革命岁月的峥嵘往事。""这次参观也 让我们更加珍惜现在的和平生活。"走 出场馆时,同学们表示。

# 徐汇:

### CityWalk 寻觅红色足迹

"你们知道吗,国歌是一部电影的主题歌,而它,就是在这里的百代小楼创作完成的……"在国歌灌制地百代小楼,一部以虚实结合的方式呈现的全息影像情景剧《起来》,艺术化地还原了当年在百代小楼录音、灌制《义勇军进行曲》的场景,也用沉浸式的感官体验,将在场的学生拉回了那个动荡的年代。

"太震撼了!"迪丽扎尔·赛麦提激动地告诉记者,这是一次非常特别的体验,从来没有这么身临其境地感受过国歌的力量,"当带着镣铐的田汉出现在眼前,将国歌一句一字读出来的那瞬间,我的鸡皮疙瘩都起来了。"

以百代小楼为起点,来自喀什的师生们随后踏上了由徐汇区司法局推出的法治文化 CityWalk,在徐汇区司法局耕法青年突击队宣讲团成员施雯的带领下,漫步衡复历史风貌区,在城市打卡点"武康大楼"、仿生建筑密丹公寓等地标中,感受法治赋能基层治理的生动实践。

当天下午,师生们还走进徐汇区公 共法律服务中心沉浸式普法剧场,沉浸 式体验了一场线上反诈"剧本杀",还 在"云客厅""智慧仓""数字岛"中 感受法律科技带来的魅力。

在徐汇区公证处,第一次走进公证处的喀什师生们同样切身感受到了公证利企便民服务的速度和温度,在这里,徐汇公证处响应群众关切,创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享,进一步缩短出证期限,最快可实现当日出证、当场出证。



#### 华政: 雨中邂逅"法"式浪漫

被"母亲河"苏州河 U 形环抱的 华东政法大学作为我国政法类高校"五院四系"之一,有着悠久的历史和校园文化底蕴。7月12日法治夏令营主题日第一站就来到了百年华政园。

沿苏河步道游览华东政法大学,一幢幢古典别致的建筑、一张张黑白的照片将来自喀什的师生们的思绪带到了百年之前。从圣约翰大学到华东政法大学,从"一所博物馆就是一所大学"到"人民城市人民建,人民城市为人民",雨中华政园的魅力也深深吸引着大家。

在与华东政法大学校辩论队成员交流中,来自喀什辩论队的学生们抓住这一难得的机会虚心请教,"请问作为一辩,在队伍中应该起到什么样的作用?""作为替补队员,有的时候我也会担任队伍的'假想敌',除此之外,我还能为队伍做些什么?"……从经验法则出发,华东政法大学校辩论队的成员们逐一进行了详细解答。

相比起第一天与来自上海的朋辈们

交流,和有着丰富辩论经验的大学生交流有什么新的收获?记者从阿卜杜克热木·麦麦提口中得到答案: "和同龄人交流更多是同一层次上的交流,对辩论的认识可能还比较浅显,而学长能够以'过来人'的视角,来解答我们目前在辩论中遇到的问题,他们给出的建议让我觉得是最有效、最可行的。"

# 静安 : 用镜头捕捉"法治"掠影

地处上海中心的静安区,是最能代表上海、最具上海特征的地区之一。在 "卓越城区、国际静安"的背后,如何 感受法治文化?

当天下午, "至正之旅" 法治夏令 营主题日,带领喀什地区的师生们走进 街区,走进张园,走进律所,了解海派 文化的同时,也寻找他们眼中的"法治静安"。此次活动得到了静安区委政法委、静安公安分局、静安区司法局的大力支持。

"什么是石库门?""什么是海派文化?""这个楼梯也有百年历史了吗?"一 走进张园,同学们便化身"好奇宝宝",在 上海现存最完整、规模最大的石库门建 筑群中了解和感受海派文化……

当天还巧遇张园里举办某品牌活动,吸引了不少人流,但现场井然有序。新晋地标的张园,加上3条地铁轨交线路交汇的热闹街区丰盛里,让这里成为中心城区客流最密集的区域之一,该如何保障平安?

"麻雀虽小五脏俱全。"在茂名北路泰兴路口,南京西路派出所民警谢弼臻向喀什地区的师生们介绍起"丰盛里一张园"社区平安屋时如此形容。纠纷调解,失物招领,迷途人员临时安置……每天都会有超过20人次的"接待量"。

作为法律职业共同体,律师是做什么的?法律援助工作包括哪些内容?特殊群体为什么需要法律保护?在上海申浩律师事务所位于上海中心的律师会客厅里,张玉霞律师结合未成年人保护案例,与喀什地区的学生们做了分享交流。

巧的是,当天正好是古丽妮尕尔·阿布都拉的生日,活动组织方也给她准备了生日蛋糕"小惊喜"。吹蜡烛许愿的时候,有人开玩笑说让她许愿成为一名律师。"不,成为律师还是不能靠生日愿望,要靠我自己的努力。"古丽妮尕尔·阿布都拉说。

当天还同步启动了"我眼中的法治静安"手机摄影大赛,在感受城市法治内涵的过程中,喀什师生们不时用手机镜头记录下他们眼中的静安"剪影"。

# 东方绿舟: 航母、潜水艇硬核"盛宴"

7月13日, "至正之旅"第四个 主题日,喀什地区来到东方绿舟,开启 一场国防教育和国家安全教育的双重 "盛宴"。

"握紧手柄,瞄准靶心!"随着一阵"砰砰砰"的声响,同学们握紧95式步枪,手掌心甚至冒出了汗水,踏入仿真"航母"的第一场体验活动——95式步枪模拟射击,便如此"硬核"地展开。"终于有机会上手95式步枪,教官详细指导了我们持枪、瞄准姿势等,非常严格认真,这是一次全新的体验。"赵睿泽说道。

在打卡"深海巨鲸"——国之利器潜水艇的互动中,同学们小心翼翼地钻进潜水艇舱里,不仅为潜水艇内部的精密构造所震撼,更为舱内狭窄的活动空间所触动。"舱内的环境逼仄,但我国军人还要在这样的环境中长期工作,真的为他们的付出深深感动。"古丽妮尕尔·阿布都拉表示。

此行还有一站是走进上海国家安全教育馆。"三个人曾经获得一份情报,被称为能改变中国近代历史的情报!""(沈安娜)她有一个本领:过目不忘,速记能力出色……"伴随着工作人员的倾情讲解,一幅看不见硝烟的隐蔽战线往事在同学们面前缓缓展开,无数无名革命先辈秉承坚定不移的理想信念奋战在一线。

"参观环节最后放映的国家安全影片中,国安干警作为无名英雄的牺牲,让我的眼泪不由得掉了下来。这支片子我要带回去给更多学生们观看,告诉他们,我们的岁月静好,其实是有人在背后负重前行,甚至付出一生。"带队老师申奥感慨道。